Esercitazione di Sistemi n° 1
Oggetto:  moto parabolico di una biglia  
Una biglia cade da un tavolo alto 80 cm ad una velocità pari a 1,5 m/s. 
Dopo quanto tempo e a che distanza tocca il pavimento? Tracciare il grafico del suo andamento e rispondi alle domande.[image: image1.emf]moto parabolico di una pallina
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	           DATI:
	

	h (m)
	0,8

	v (m/s)
	1,5
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	∆s (m)
	∆h (m)

	0,00
	0

	0,21
	0,1

	0,30
	0,2

	0,37
	0,3

	0,43
	0,4

	0,48
	0,5

	0,52
	0,6

	0,57
	0,7

	0,61
	0,8


             =RADQ(2*B33*(($B$26^2)/(9,81)))

1. è un sistema perché :

· è un insieme di elementi:  è costituito da una pallina, da un tavolo, dal pavimento, dallo spazio circostante con forza di gravità terrestre (9.81 m/s).
· interagiscono tra loro:  
                           la pallina appoggia sul tavolo e il tavolo sul pavimento, la forza di gravità esercita una forza perpendicolare al piano del tavolo il quale essendo piano lascia la pallina ferma. Se si applica una forza alla pallina parallela al piano questa si sposta, rotola sul tavolo fino a quando arriva al suo bordo, a questo punto la pallina cade a terra per effetto della forza di gravità, dato che la pallina rotola per effetto di una forza essa non cade perpendicolarmente al pavimento ma assume un moto parabolico.
· costituiscono un'unica entità:    costituiscono il moto parabolico di una pallina
· con uno scopo preciso:  dimostrare il moto parabolico di una biglia lanciata ad una certa velocità
2. rappresenta il sistema con uno schema a blocchi dopo aver completato la tabella
      INGRESSO  -    velocità della pallina
      USCITA  -    spazio percorso dalla pallina

      PARAMETRI  -    altezza del tavolo e volume della pallina

      DISTURBI  -    attrito con il tavolo e con l’aria


3. Il sistema è lineare o non lineare?  
               Il sistema è lineare perché all’aumentare della velocità della pallina aumenta lo spazio    percorso dalla pallina, lo spazio è direttamente proporzionale alla velocità della pallina.
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		DATI:

		h (m)		0.8

		v (m/s)		1.5

		∆s (m)		∆h (m)

		0.00		0

		0.21		0.1

		0.30		0.2

		0.37		0.3

		0.43		0.4

		0.48		0.5

		0.52		0.6

		0.57		0.7

		0.61		0.8
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